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Algebra

Data la sequenza di numeri 1,2,5,4,9,6,13.... qual &

il successivo termine?

a) 8 b) 11 c) 10 d) 7

e) Non puo essere predetto perché la sequenza &
puramente casuale

13

Due grandezze si  dicono
proporzionali quando:

a) diminuiscono contemporaneamente
b) aumentano contemporaneamente

¢) laloro somma ha un valore costante
d) il loro prodotto ha un valore costante

e) il loro rapporto ha un valore costante

direttamente

2 Uno studente universitario ha superato 4 esami, ed 14 Se una grandezza x ¢ direttamente proporzionale
ha la media di 23; quale & il voto minimo che lo al quadx:ato di una grandezza y, e y € inversamente
studente dovra prendere all'esame successivo proporzionale ad una grandezza z, allora:
affinché Ia media diventi almeno 25? a) x ¢ direttamente proporzionale al quadrato di z
a) 29 b) 30 ¢) 28 d) 26 b) x¢é igversamente proporgionale al quadrato di z
e) Qualunque sia il voto all'esame successivo, la ©) x ¢ direttamente proporzionale a z

media non potra raggiungere il valore 25 d) x € inversamente proporzionale a z A
e) la relazione tra x e y ¢ diversa da quelle indicate

3 18+/32 t uguale a: nelle risposte precedenti

a) /50 b) 2420 ) 10 15 1l grado di un polinomio corrisponde:
a) alla somma dei gradi di tutti i monomi addendi
g) V98 =2 042 b) al minimo comune multiplo dei gradi dei monomi

4 I valori del massimo comune divisore e del minimo addendi
comune multiplo dei numeri: 15; 45; 105; sono: ¢) al grado del monomio di grado minimo
a) 15¢ 105 b) 5¢210 ©) 15210 d) al grado del monomio di grado massimo
d) 5e420 e) 15e315 e) al numero dei fattori letterali diversi tra loro

5  L'espressione (0,025%x10°)x (4x10°*) : (10™) 16 Nella proporzione 5 : x = x : -125 il valore del
corrisponde a: medio proporzionale:

a) 1200 b) 10220 ¢) 10-220 a) non esiste nel campo dei numeri reali
b) ¢ un numero irrazionale c¢) € uguale a 25
d) 0,1x10* e) 10200 d) &uguale a-25 ¢) &uguale a 1/25

6  Siano a,b,c numeri naturali diversi da zero. Se a ¢ 17 La grandezza Q ¢ proporzionale alla grandezza P.
il doppio di b e c & la meta di b, qual é il quoziente (cioe: Q=K - P).
fra a e il quadruplo di ¢? Supponiamo: P =4,5; Q = 18. Qual & il valore della

1 1 costante di proporzionalita K?
94 g & &5 fDEET ] a) K=0,251L)II)(=10,5 0 K=4

7 Quanti sono i numeri diversi da zero che d) K=13,5¢) K=18
soddisfano la condizione "il loro triplo diminuito 18 Due grandezze sono inversamente proporzionali:
della loro meta ¢ un numero naturale minore di a) se la loro somma ¢ costante
due"? b) se il loro rapporto ¢ costante
a) Uno b) Tutti ¢) Nessuno ¢) se il loro prodotto ¢ costante
d) Quattro e) Cinque d) se la rappresentazione grafica in un piano

- S A0S cartesiano risulta una retta passante per l'origine

8  La centesima parte di 100" &: e) se la rappresentazione grafica nel piano cartesiano
a) 100! b) 10097 ¢) 10190 risulta una retta non passante per l'origine
d) 1100 e) (0.01)100 19 Quale & il risultato corretto della seguente

9  L'espressione (4 + 2x-» 12y) / 2 si puod ridurre a: operazione aritmetica?

a) 2+2- (x+6y) b) 4+y+6x X =23,45 * 0,0123
¢) 2+x+6y d) 4+x+6y a) X =0,288439 b) X =0,288438
e) 2+2x+6y ¢) X=0,288437 d) X=0,288436

10 La radice quadrata positiva di un numero x e) X =0,288435
maggiore di 0 e minore di 1 &: 20 Tra i primi 100 numeri naturali, sono
a) x/2 contemporaneamente divisibili per: 2, 3, 4, 5:

b) un numero maggiore di x a) 0 numeri b) 1 numero ¢) 2 numeri

¢) un numero minore di x d) non é possibile stabilirlo e) 3 numeri

d) un numero maggiore di 1 21 Quale dei valori sotto riportati costituisce la

e) non esiste nel campo nei numeri reali migliore approssimazione della radice quadrata di
2= 814.420 ?

B 2) 90 b) 900 ¢) 9000
a) e ¥ bz b) 2; 5 22b d) 81442 e) 407270

+b%+ =
3 22 " 122 i ;ZE WESD 22 Lasoluzione dell'equazione \4++4+x =4 &:
12 Detta k una costante, I'affermazione "x e y sono 1) =4 12 g =88 dpd ey 1A

inversamente proporzionali" equivale a:
a) x=ky b) y=kx ¢) xy=k
d) x-y=k e) x+y=k



23

L'espressione |_(a|2)2 —b“J: (@*-b*)’con a, b
numeri reali:
b) valel ¢) vale2 e
a—b a-b
d) si puo calcolare solo se a e b sono diversi da zero
e) non si pud calcolare se a =+b

a) vale

35

Data la funzione y=x4-x2-l si pud affermare che:
a) la variabile indipendente ¢ y

b) la funzione é fratta

c¢) la funzione ¢ intera e di sesto grado

d) la funzione ¢ intera e di quarto grado

¢ y=x2-1)?

24

. 0
L'espressione [(a’)° —1] con a numero reale

a) vale 0 b) vale 1 c¢) vale -1
d) si puo calcolare solo se a € diverso da zero
e) non si puo calcolare per nessun valore di a

36 L'ordine crescente dei numeri x= 0,8; y= 0,63;
z=13/20; t=7/25 é:
a) tyx,z b) y.tzx ¢) ty,z,x
d) x,z,y,t e) X.,y.zt

25

Quali fra le seguenti equazioni sono equivalenti fra
loro? 1)6x-4=8 2)6x-1=2
3)x(6x-4)=8x 4)3x-6=0

a) lal)elad) b) lal)ela2)
d) la2)elad) e) la3)ela?2)

¢) lal)ela3)

26

La millesima parte di 101000 ¢.

37

L'espressione X2 + Y2-2 X*Y -1

puo anche scriversi nella forma:

a) X+Y)*(X-Y)-1b) (X-Y)2-1
) X+Y+1)(-X-Y-1)

d X+Y+1D)*(X-Y-1)

e) (X*Y-X)* (Y*X+X)-1

38

Un tale compra un oggetto a 2.000 lire e lo vende a

997 1 1002 2.500 lire; lo ricompra a 3.000 lire e lo rivende a
o 10 1000 Wl 1000 e 3.500 lire. Quante lire guadagna?
g1 (5001} e) (0.01) a) 0 b) 500 ¢) 1.000 d) 1.500 e) 2.000
27 La millesima parte di 100010 ¢: 39 L'espressione V3-x+/x—3 & definita:
2) 1000 b) 110 ¢) 100011 a) per x<3 b) perx<3 ¢) perx>3
d) 10027 e) 1029 d) perx >3 e) perx=3

28

Quale fra le frasi seguenti non é corretta?

a) Due monomi opposti hanno sempre somma uguale
al monomio nullo

b) Se due monomi sono uguali il loro quoziente € 1

¢) Il prodotto di un monomio e di un polinomio €&
ancora un polinomio

d) La moltiplicazione di
proprieta commutativa

e) Due monomi simili sono uguali

polinomi gode della

40

Il minimo comune multiplo dei polinomi x+y e x2-
22

Y
a) (x+y) (x-y) b) (x+y) ¢) (x-y)?
d) (x-y) ) (x+y)? .

29

Se due numeri sono primi tra loro, allora:

a) sono entrambi numeri primi

b) almeno uno dei due deve essere primo

¢) il loro prodotto € un numero primo

d) il loro minimo comune multiplo é maggiore dei
due numeri

e) il loro massimo comune divisore € 1

41

Il polinomio ax4 - 3x2 +1 con a numero reale:

a) ha come zero x = 1 in corrispondenza di un valore
di a positivo

b) ¢ irriducibile per ogni valore di a

¢) ha come zero x = -1 per il valore di a uguale a uno

d) ha come zero x = 2 per il valore di a uguale a uno

e) si scompone in (x2 -1) (ax2 - 1) per ogni valore di
a

42

11 polinomio x4 -3x2 + a con a numero reale:

a) ha come zero x = 2 in corrispondenza di un valore
di a negativo

b) ¢ irriducibile per ogni valore di a

¢) ha come zero x = 2 in corrispondenza di un valore
di a positivo

d) ha come zero x = 2 per il valore di a uguale a uno

e) si puod scomporre in (X + a) (x2 -1)

30 Calcolare - (20 - x2)/ (x-8):
a) 16—x b) x-8 c) -x+38
d) -32—-x e).x+8

31 Pera=10"1*54eb=53%20%71 ap=
a) 0 b) 35 ¢ 7.0 d) 5/70
e) un numero diverso da quelli delle precedenti

risposte

32 La somma, la differenza e il prodotto di due
numeri stanno tra loro come 7, 3 e 40. Quali sono
questi due numeri?
a) 15e6 b) 2e5 c) 4e10
d) 20e8 e) 15e30

33 Una procedura iterativa consiste nel dividere un
liquido in 3 parti uguali, eliminare la prima,
accantonare la seconda, adoperare la terza per il
ciclo successivo. Qual & il rapporto fra
accantonamento ed eliminato dopo 10 interazioni?
a) 1 b) 13 ¢ 12 d) 2 ) 1/10

34 Tra i primi 100 numeri naturali, sono
contemporaneamente divisibili per: 2, 3,4, 5:
a) 0 numeri b) 1 numero ¢) 2 numeri
d) non ¢ possibile stabilirlo e) 3 numeri

43

L'espressione y = 3x2 - 2x + 1 rappresenta una

relazione tra le variabili reali x e y che, usando il

linguaggio naturale significa:

a) la somma di y con il doppio di x si ottiene
aggiungendo uno al quadrato del triplo di x

b) y ¢ uguale al quadrato del triplo di x aumentato di
uno e diminuito del suo doppio

¢) y ¢ la differenza tra il quadrato del triplo e del
doppio del quadrato di x aumentato di uno

d) y ¢ la differenza tra il quadrato del triplo e il
doppio di x aumentata di uno

e) la somma di y con il doppio di x si ottiene
aggiungendo uno al triplo del quadrato di x



44 E' data I'equazione 2X2 = 16. L'insieme di tutte
le sue soluzioni reali é:

a) {2} b) {-2; +2} ¢) {4}
d) log,S} e) —lln16 3 +-1—1n16
. 2 2
45 L'espressione algebrica - ¢ uguale a:
2) 3+a b) 3-a & 3+a
a-2 2-a 2-a
d) _a+3 & 3-a
2+a a-2

46 /x’,intesa come radice aritmetica, & uguale a:
1

a) tx b) |x| ¢) X d) xl e) [x2

47 Tl radicale V3 @ uguale a:
a) V12 by V6 o) Y6361
d) @ e) ﬁ

48 Una fabbrica di bulloni sostiene una spesa fissa
mensile media di € 120.000 (il mese commerciale &
inteso di 30 giorni) e un costo di produzione di €
3,15 per ogni bullone prodotto. Indicata con y la
spesa giornaliera complessiva e con x il numero di
bulloni prodotti in un giorno, individuare la
relazione tra le variabili x e y.

a) y=120000 + 3,15 x b) y=4000+iE
X
¢) y=3,15x-120000 d) y=4000+3,15x

e) y=3’—)1(5—4000

49 Aumentando del 10% le lunghezze della base e
dell’altezza di un rettangolo, I’area aumenta del:
a) 21%
b) 121%
c) 100%
d) 20%
e) 10%



Soluzioni

l

Algebra
1 Migi;;"a A | Il numero successivo € 8 perché 4 i termini di posto pari della successione sono numeri pari. -
2 Medicina E Dalla soluzione dell'equazione BSJ =25 siricava 92 + x = 125 cio¢ x = 33. Pertanto, poiché
1998
il voto non puo superare il 30, lo studente non potra mai raggiungere la media del 25.
3 | Medidna p) 184432 =43 2444223424442 =742 =77 2=108.
4 Medicina E Scomponiamo i fattori primi dei tre numeri: 15=3%*5;45= 32 x 5;105=3*7*5
2% mem=7*32*5=315;MCD=3*5=15
5 Medicina | g | (0,025-10%)-(4-10™):(10") = (25107 10°)- 4-10* =107 10" =10™ .
Medici Sea=2be c=R allorai=i:£=
6 om0 2 4c - ;(BY .28
2003 : A2
)
Medicina Risolviamo disequazione: 3x - x/2 <2 ; (5/2)x <2 ; x <4/5 che ¢ minore di uno pertanto nessun
7 C : e
2003 numero Soddisfa la condizione imposta.
g | agae 100100 / 100 = 100(100-D)=1099.
Odontoiatria 4+‘2x-12y _4 .2 12 -
9 1997 C (——z—j—z+5x+7y—2+x+6y
10 Odontoiatria | b Se risolviamo la diseqﬁazione \/; > X segue X > x2 ciog x2-x<0 ;X (x-1) <0 che ¢ veraperx >0
1998 ex-1<0cioex<l.
11 | Odenseatria | ¢ | Quadrato di binomio (a +b)2 = a2 + b2 + 2ab
12 Odontoiatria Il tipico andamento sul piano cartesiano di due grandezze inversamente propozionali e quello
1998 iperbolico dato dalla relazione analitica xy = K.
La proporzionalita diretta di due grandezze ¢ visualizzabile sul piano cartesiano per il tramite della
13 Odontoiatria E : y
1998 retta di equazione y = Kx da cui segue —=K .
X
Odontoiatria Se x: =a e y-z=Db, con a e b costanti arbitrarie, allora essendo y = L segue ——=a cioe
H 1998 B y z b*/z
x-z> =c con ¢ = ab? costante.
15 Odof;;i;ma D | Il grado un polinomio & pari al grado del monomio di gardo massimo.
Od iatri 3 & 5o s
16 °f;‘;‘;‘"“’ A |5: x =x: -125 implica che x2 = -625. Tale equazione non ammette soluzioni reali.
Odontoiatria S - Q = 18 o<
17 s C | Se Q=k-psegue K_F_4_,5-4
e Due grandeze sono inversamente proporzionali se all'aumentare dell'una, l'altra diminuisce in
18 Medicina | ¢+ | 5 ohorzione. Pertanto la rappresentazione grafica cartesiana delle due grandezze, ad esempio x e
1999 proporzione. ! PP L er gr > p10
y, € un'iperbole equilatera di equazione Xy = cost.
19 Medliua: ' | B x=2345-0.0123= 2o Te 28D asas
e 100 10.000 1.000.000
20 Medicina B Fra i primi cento numeri naturali solo 60 € contemporaneamente divisibile per 2, 3, 4 e 5 in quanto
1999 ¢ sottomultiplo del loro prodotto che ¢ 120.
Medici
21 5001 | B | Essendo 92 = 81 si deduce facilmente che 9002 = 810.000 prossimo al valore asseganto. ¥
Odontoiatri
22 o0r | E | Va+varx =4; 4+/4+x =16 ; JA+x =12 ;4+x=144;x=140
23 Odo;;gizmia E | Non si puo calcolare se il denominatore si annulla cioé per a* —b* #0 cioé per a’ #b*; a=1b.
24 Odogaz?tria E L(az)0 ~1f = [1 = 1]° =0" che rappresenta una forma indeterminata.
25 Odontoiatria | La 1) e la 4) sono equivalenti perché sono entrambe equazioni di primo grado avente come
2003 soluzione x = 2.
Veterinaria 10" 10" (1000-3) 997
26 Al —=—7F=10 =10
i 1000 10’
Veterinaria 1.000" _ (10-1) _ 9
27 2002 A =1.000""" =1.000

1.000'




Veterinaria

Due o pitt monomi si dicono simili se hanno uguale tutta la parte letterale. Due monomi uguali

A% 2002 E hanno uguale anche il coefficiente numerico.
29 Vet;;g’; ™ | E | Due numeri primi fra loro ammettono come massimo comune divisore solo I'unita.
g i s 6 2 o 3 _ 3 -
30 Vet:;19n7ana E (2°-x%) s (2 =x)(2° +x) . (x-8)(x+8) R
x—8 x—8 x-8
Vetaitiiaria & A03:8% - 107hE% 107:5Y 78 35
31 B|—= = = =—=—=35
1997 b 5°.20.77 5.1.7" 77 10 10
0 Veti;i;;ria D 20+8 _(20-8) _ (20-8) "
7 3 40
Veterinaria 11 liquido viene diviso in parti uguali. La quantita di liquido accantonato & uguale a quella di
33 A s oo . s ; : ; T
1997 liquido eliminato per ogni iterazione pertanto il loro rapporto & sempre unitario.
34 Ve‘;;‘;sma Solo 60 ¢ divisibile contemporaneamente per 2, 3, 4, 5 in quanto ¢ sottomultiplo del loro prodotto.
35 Veterinaria | ;) | La funzione y = x4 - x2 -1 & una funzione intera di quarto grado perche I'esponente massimo della
1998 variabile x ¢ 4.
Veterinaria T <13 <1638
36 G| =x—n—g—
i 25 20 100 10
Veterinaria
3 1990 | B|(x2+y2-2xy)-1=(x-y)?-1
38 Veterinaria | La prima volta guadagna (2500 - 2000)£ = 500£; la seconda volta guadagna (3500 - 3000)£ =
2000 500£. 11 guadagno netto di entrambe le operazioni € pertanto (500+500)£= 1000£.
39 Veterinaria E V3-x ++/x—3 ¢ vera se si verifica, contemporaneamente 3—x>0 e x—3>0 cio¢ x<3 e
201 x > 3. Cio implica x = 3.
Veterinari .
40 et;;:f]am A | Essendo (x2 - y2) = (x +y) (x - y), il mem & proprio (x +y) (x - y).
41 M;gg;"a A | Per x=1 la condizione a x(1)* - 3 x(1)*+1 = 0 & soddisfatta per a = 3-1=2>0.
Veterinaria Per x=2 si ottiene: 2 -3-2>+a=0 quando a=12-16=-4<0.
42 2004 A
43 Medicina E Usando il linguaggio naturale, trasformando ’equazione in 2x+y=3x"+1 si ha che la somma di y
2005 con il doppio di x si ottiene aggiungendo uno al triplo del quadrato di x.
44 M;«;:)c;n 2 B | L’equazione 2°=2*, quindi x’=4 cioé x=+2.
45 M;‘;'(;:;"a C | L’espressione algebrica si trasforma in 3/2-a+a/2-a= 3+a/2-a.
46 M;?)iocsi“a B | La radice aritmetica & uguale ad [x|.
47 Vet;;i‘;]; T2 | g | 1l radicale dato uguale a radice sesta di 27=3.
Veterinaria Considerando la spesa giornaliera media di 4.000euro, sommata al costo di produzione di un
48 D : ? - o : ) :
2005 bullone per il numero di bulloni prodotti, si ha la spesa giornaliera complessiva.
Immaginiamo che a e b siano rispettivamente le lunghezze della base e dell’altezza di un
49 Odontoiatria | rettangolo. Se a e b vengono incrementati del 10% diventano a’= a + 0,la = I,la e b’ =
2009 b+0,1b=1,1b, I’area a questo punto diventa A=a’b’=(1,1)(1,1) ab= 1,21 ab cioé il 21% in piu di ab,

cio¢ dalle’area precedente.




